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Matematica 1° Ano

Funcao Quadratica - Parte 1

= Definicao de funcao quadratica
Uma funcao f, de R — R, que a todo nimero z € R associa
o nimero az?+bx+c, com a, b e c reais, e a # 0, é chamada
funcao quadrética.
fR—=R

y=ax®+br+cou f(z)=ar+br+c

Obs: Dizemos que a, b e ¢ sdo os coeficientes da fungao.

Para que uma funcao seja quadrética, ela precisa ter pelo
menos o termo com o coeficiente a.

f(x)=az? +bx+c ou f(z)=ax®+bxr ou [(r)=ar’

¢ Exemplos:

= Coeficientes da funcao quadratica

coeficiente a

{

flx) = az* + bx + ¢ =p> coeficiente ¢

Y

coeficiente b

~~ @ indica a concavidade da parabola.

a > 0 (positivo) = cOncava para cima
a < 0 (negativo) = concava para baixo

a>0 a<o

cncava para dma concava para baixo

~~ b indica se a pardbola cruza o eixo y no ramo crescente
ou decrescente da parabola.

b > 0 (positivo) = intersecta o eixo y no ramo crescente
b < 0 (negativo) = intersecta o eixo y no ramo decrescente

b =0 (zero) = intersecta o eixo y no vértice

b < 0 = ramo decrescente

l.j.r' ljf
Uf |
: X /\ X

b = () = intersecta o eixo y no vértice



~~ ¢ valor numérico onde o gréfico intersecta (corta) o eixo

Y.

- Zeros da funcgao

Os zeros de uma fungao quadratica correspondem aos
pontos em que a pardbola corta o eixo x, ou seja, sdo os
valores reais de z para os quais a fungdo f(z) = az®+bx+c
se anula (f(z) =0).

Dessa forma, para obtermos os zeros de uma funcao
quadrética, atribuimos o valor 0 (zero) para f(x) e resolve-
mos a equacio do 2° grau az? + bx + ¢ = 0.

| f(x) =0 = ax?®+br +c= 0 --» equagdo do 2° grau |

Existem algumas maneiras de determinar os zeros da
funcao quadrética, mas utilizaremos a férmula de Bhaskara
~b+VA
2a

em que A = b% — 4ac.

De acordo com os valores de A (delta), temos trés casos

possiveis:

~» 1° CASO: A>0 (delta maior que zero) = a equacao tem

duas raizes reais e distintas: x; # xa.

_—b-VA

2a

_ —b+\/Ze
N 2a

X1 X2

e Exemplo: Determine os zeros da funcio f(x) =

—z2 422+ 3.

f@)=0= —2*+2r+3=0

Resolvendo a equagao:

A=(2)?-4.(-1)3=16>0

216 —2+4

YT 9 xl °r

os zeros de f

~» 2° CASO: A=0 (delta igual a zero) = a equagao tem duas
raizes reais e iguais: x1 = xs.

—b++0 b
r=———=I] =Ty = ——
2a 2a

e Exemplo: Determine os zeros da funcio f(z) = 2% —4z+4.

f(x)=0=2*—4d2+4=0
Resolvendo a equagao:
A=(-4)?-414=0

() +V0 440
B 2.1 2

=21 =Ty =2
0s zerys de f

~ 3° CASO: A<O0 (delta menor que zero) = a equagao 140
apresenta raizes reais, pois VA ¢ R, ou seja, a funcao néo

tem zero real e a parabola nao corta o eixo x.

e Exemplo: Determine os zeros da funcao f(z) = 2% —2z+2.

f(x)=0=2-22+2=0
Resolvendo a equagao:

A=(-22-412=-4<0
Como A < 0, a equacdo ndo possui raizes reais.

= Vértice da fungao quadratica:

O vértice da pardbola correspondente ao grafico de f é o
ponto (x4, y,) em que:

. A
v 2 4a
a<0 a>0
y
Vértice <
. y

-
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Matematica 1° Ano 4. Quanto aos zeros das funcoes quadraticas, verifique em
cada uma das funcgbes abaixo, se possui dois zeros iguais,
Fungéo Quadrética - Parte 2 dois zeros diferentes ou nao possuei zero. Para isso, basta
encontrarmos o valor do A (delta).

+ Exercicios:

(a) f(z) = 2% + 5z = a=1b=5¢=0
1. Identifique quais das fungoées f : R — R abaixo sao
quadraticas. A=b2—4dac
. ) A=(5)?2-4.1.0
(a) f(x)=a"=22*+2+2 (d) f(xr)=xz(4z+5)—1 A=95_0
A=255A>0
(b) f(z) =27+ 5z +8 (e) f(z) =42 +3° .
delta maior que zero, logo
1 possui dois zeros diferentes
(c) f(z) =2 +3 (f) flz)=—5 +6

(b) f(x) = 322 +6x+4

2. Para cada item, escreva uma funcao quadratica na forma
f(z) = ax® + bx + ¢, de acordo com os valores dos coefici-
entes a, b e c.

(a)a=4,b=1ec=2 = f(r)=42>+1z+2

() f(z) = 2>+ —1
(b)a=2,b=-3¢c=0 =

(c)a=-5b=4¢c=-1 =

(d)a=-1,b=0c=-3 =

(d) f(x) =22 22 +1

3. Dada a fungdo f : R — R, definida por f(z) = 22 + 5x + 6.
Determine:

(a) f4) = f(4) =1)?+5(4)+6
=16+20+6
=42 (e) f(z) = a®+2




5. Determine, se existirem, os zero das fungoes quadraticas a

seguir: (c) f(x) =22 -3z
(a) f(z) = —a® + 2z +38 Tgualar a fungdo a zero:  f(z) =0=
Igualar a fungio a zero:  f(z)=0= —2?2+2x+8=0 Coeficientes: a= b=
Coeficientes: a=—-1b=2¢=28 Delta: Bhaskara:
—b+ VA
12 _
Delta: Bhaskara: A=b"—4dac r=
b+ VA A= x =
A=b%>—4a.c x:—\/_
2.a
—2+£36 246
A=(2)2—-4.(-1)8 = =
(2)2 - 4.(-1) o=
A=4+32=36>0 x1:_2+6:i:_2
-2 -2
—9_ —
To = 6 = —8 =4
-2 -2
T =-2exy=4

(d) f(z) =22 —8x+ 16

b =g2 44 5
(b) f(z) =2 + 4z + Igualar a fungdo a zero:  f(z) =0=

Igualar a funcéo a zero:  f(x) =0=

Coeficientes: a= b=
oetlentes @ ¢ Delta: Bhaskara:
—b+ VA
Delta: Bhaskara: A=b—4dac T=—
b+ VA — _
A=V —4a.c xz—Q\/_ A= =
.a




